



大干一百天 冲刺上半年 济宁市重点工作攻坚年 融媒系列报道

做大、做强微山湖文化旅游,要面子更要里子

文化内核作支撑,提升旅游体验感

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 晋森 王博文 公绪成
见习记者 周治深 通讯员 白文娟



在软硬件设施“双提升”的基础上,微山湖旅游区还在旅游产品升级、夜游项目等方面进行精心雕琢,为创建国家5A级旅游景区增加“砝码”。微山湖湿地夜景公园的灯光雕塑亮起来了,市民消暑又添好去处;音乐剧《湖上秘密交通线》正在排练中,巡演后该剧将落户微山湖旅游区;京杭大运河夏镇段正在进行环境综合整治,未来将再现明清时期的“夏镇八景”。



微山湖生态改善,湖区旅游成为新增长点。 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 李捷 摄

扫码看视频。

游微山来夜景公园 灯光雕塑争艳湖畔

昼赏荷花、夜游湿地,如今的微山湖旅游区,白天有看头、晚上有玩头。



湿地渔曲。 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 李捷 摄



湿地冬晨。 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 李捷 摄

每逢周末,6岁的皓皓最喜欢牵着爸爸、妈妈的手去微山湖湿地夜景公园逛逛。夜景公园的互动类灯光雕塑中,他也曾蹬着自行车欣赏灯光陀螺,更喜欢坐在灯光不倒翁里和爸爸嬉戏,也喜欢坐在灯光秋千

上乐呵。

入口处的含苞待放的荷花造型、炫动的湖畔灯塔、渔翁渔鹰灯光雕塑、微山湖四鼻孔鲤鱼雕塑、荷花童子灯光雕塑……夜景公园里尽显微山湖元素。不仅灯光雕塑接地气,互动类灯光雕塑更有人气。爱情月牙船、灯光陀螺、灯光铁环、灯光不倒翁等,都是家长回味童年、孩子追逐少年的热点互动项目。

“鲤鱼、龙虾、荷花、渔船,来这个公园,我们很亲切。”微山人、皓皓的爸爸丁先生说,在这里没有违和感,而且很有科技感。比如,在互动大屏前,您在手机上写下甜言蜜语,可以即时滚动显示在大屏上,小情侣们经常在这里秀恩爱。

如今的微山湖湿地公园,灯光璀璨,流光溢彩。“夜游湿地成为微山以及周边游客的新口头禅。”山东微山湖旅游发展集团监事会主席王伟说,微山湖湿地夜景公园以灯光雕塑为主题,由中国城市科学研究会低碳照明研究中心策划,夜景公园分为灯光雕塑区、草雕艺术区、儿童乐园等分区,将功能型、欣赏型、互动型、体验型灯光雕塑与城市晚间闲置公园设施的景观照明巧妙融合为一体,符合绿色、低碳、环保的高质量发展要求。

规划运河夜游项目 主题音乐剧或落户

元至元二十年,兵部尚书李奥鲁赤主持兴工开河,开凿了济宁鲁桥至东平安山的济州运河和东平至临清的会通河(统称会

通河)。后来,会通河南阳至留城段,因黄河多次决口和泛滥,受黄河淤积严重。

明嘉靖六年(1527年),南司空胡世宁上书在昭阳湖东择地另开一渠。次年总河盛应期主持征丁开渠。开工四个月,因明廷意见分歧,工未完。

明嘉靖四十四年秋七月,明廷命朱衡为工部尚书兼理河漕事,潘季驯为金都御史总理河道。因疏与塞俱不得施,朱衡遂运道东移,循盛应期遗迹,“起南阳迄留城,百四十一里有奇;疏旧渠,起留城迄境山,五十三里。建闸九,减水闸二十。”(明·徐阶《漕运新渠记》)。隆庆元年(1567年)漕运新渠开成,亦称夏镇新河或南阳新河。

在《微山县城市总体规划(2009-2030)》和京杭大运河文化遗产保护的指导下,微山县编制了古运河(夏镇段)沿线地区控制性详细规划,计划以古运河(夏镇段)为基础,再现明清时期航运盛况、重现“夏镇八景”,打造夜游夏镇旅游项目。王伟表示,目前项目正在按照文化遗产保护的原则进行推进,夏镇正在进行周边环境整治。

夜游留人,演艺节目更是助燃剂。由国家大剧院策划推出的音乐剧《湖上秘密交通线》正在筹备中。巡演后,国家大剧院将协助微山县培养本地演艺团队,将该音乐剧引进微山湖旅游区,作为常态的演艺项目。

文化IP或超级旅IP 体验感才是关键

做大、做强文化旅游,要兼顾面子和里子。济宁市文化和旅游局副局长陈鹏表示,说到底创建国家5A级旅游景区是文化旅游的面子,而产品的升级以及精品旅游项目方是文化旅游的里子。

有面子没里子,游客同样不买账。陈鹏认为,软硬件设施是基础,文化内核是核心。做好基础,更应该提升文化内核,塑造微山湖的文化iP,并将其转化成超级旅游iP。

微山湖旅游区虽有生态优势,但很文化。陈鹏介绍,微山湖区融合了儒家文化、渔家文化、运河文化和红色文化,文化底蕴丰厚。尽管如此,文化iP化,并将文化iP转化成超级旅游iP,这才是关键。

体验感是旅游的另一关键要素。陈鹏建议,无论是文化iP还是超级旅游iP,都要注重游客的体验感,强化互动性,引入场景化演绎,让游客身临其境,强化旅游的体验感。

微山湖深度游也是增强体验感的一种方式,今后微山湖旅游区内部要注重差异化发展。陈鹏建议,旅游区内的4个群岛要根据资源特色,细分市场,强化定位,引导更多游客体验微山湖深度游,助推微山湖旅游区的全域旅游。

另外,区域旅游定位方面,微山湖旅游区要因地制宜。微山湖旅游区地处三省交界地带,微山湖是北方最大的淡水湖,借助区位优势 and 湖区优势,微山湖旅游区可以打造大微山湖文化旅游中心。